

# 大使命透析出三一真神

經文：馬太福音 28:16-20

曾培銘傳道上週講道詞

2017年06月11日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今天所讀的經文 - 馬太福音 28 章 16-20 節，在耶穌的大使命中，耶穌叫門徒：「去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗」，相信這段經文大家都相當熟悉，因為是關於「廣傳福音」。但我們知道傳福音不單是與人閒談、吃茶，雖然傳福音都會有閒談的時間，但我們所面對的其實是一種意識形態的衝突，或者有時是一些異端邪說在衝擊著我們。所以當我們再看這段經文，我們去傳福音的時候，會發現原來古往今來都面對很多挑戰和試探。即如現今在街上、在地鐵站附近亦有人放置易拉架，派發〈守望台〉書刊，「耶和華見證人」說耶穌不是上帝，又或者遇見「東方閃電」、「全能神教會」等等，他們很多時會混亂聖道，使我們的福音工作受到虧損。但今天我們再讀這段經文，我們再次思想耶穌的說話，重新奠定信仰中很重要的核心。第一，耶穌基督是上帝；第二，我們所信的是三位一體的上帝。從這兩點中，我們能捉緊信仰中寶貴的地方。

16-17 節上「十一個門徒往加利利去，到了耶穌指定他們去的山上。他們見了耶穌就拜他」，在猶太人的傳統中，他們只能向獨一的真神跪拜，而他們「見了耶穌就拜他」就表明耶穌基督並不是一個普通人。他不像當時四圍去宣教的一個「人」，亦不單是能行神蹟的一個「人」，耶穌基督是那道成肉身的上帝！他是那永恆的主宰，來到世間拯救世人。所以當門徒在那個地方，「他們見了耶穌就拜他」就是確定耶穌是那道成肉身的神。其實在福音書前面的部份，門徒未能確定這一點，及至耶穌復活以後，門徒才知道和捉緊這個訊息。他們是如何知道的呢？原因共有兩點：第一，是因耶穌基督所行的神蹟，特別是「死而復活」這件事；第二，是因耶穌的宣講。

讓我們先看耶穌基督的復活。當我們讀到馬太福音 28 章，或者其他福音書，都記有耶穌的復活。但其實「復活」在聖經當中，並不是首次出現。舊約中以利亞幫撒勒法寡婦之子復活，而新約中耶穌亦曾使拉撒路復活。但這兩次復活與耶穌基督的復活，卻完全不一樣。因為撒勒法寡婦的兒子和拉撒路復活以後，還會再死。但耶穌基督的復活卻是復活以後，直活到永永遠遠，永不再死！這份生命的大能，就彰顯到他就是那生命之主，是創造生命的上帝。在啟示錄 1 章 17-18 節中耶穌亦親自向在拔摩島上見異象的使徒約翰說明這件事：「我看見了他（耶穌），就仆倒在他腳前，像死人一樣。他用右手按著我說：『不要怕。我是首先的，是末後的，又是永活的。我曾死過，看哪，我是活著的，直到永永遠遠；並且我拿著死亡和陰間的鑰匙。』」在整個人類的歷史中，從

古到今，即或復活過的人，都會再死，等候上帝的審判。但唯獨耶穌基督復活以後永不再死，而且直活到永永遠遠。這就證明耶穌就是那生命的主，是創造生命的上帝，從復活中我們可以看見這件事。

另一方面，從耶穌基督的宣講中可反映出他就是上帝。為何我們要去傳福音呢？因為耶穌就是那道成肉身的上帝。為何我們要遵行大使命呢？因為他就是「道路」、「真理」、「生命」的本體。因為他，我們才知道人之所以為人，以及上帝是甚麼，我們的生命又是因何而活。

約翰福音 14：5-6「多馬對他(耶穌)說：『主啊，我們不知道你去哪裡，怎麼能知道那條路呢？』耶穌對他說：『我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。』」單從這段經文、這句說話，我們就可以知道耶穌並不是一個普通人，他不是一個活在時間狹窄裂縫中的一個人，而是那位永活的主。

第一，耶穌說：「我就是道路」。在人類歷史中有兩個思想系統：一個是東方、一個是西方。當人類犯罪墮落以後，就以理性、感情和觀察來了解世界的法則，以及事件是如何發生。在東方世界中，是一套「尋道」的思想。中國的孔子，他尋「人道」，所以他著重的是人類三綱五常，以及人類社會倫理的事。「人道」就是怎樣活像一個人、怎樣做一個聖人、怎樣做個君子，他所尋求的就是「人」的「道」。另一個是老子，他尋求的是「天道」。他認為這世界是有一個「道」、一個法則存在。所以他用理性觀察大自然，想尋找「道」的存在。老子在〈道德經〉中提到「道」是「周行而不殆」、「獨立而不改」，「可為天地母」。「道」就是天地的母親，「道」是獨立運轉而不會消滅。但他認為當他說「道」是「道」的時候，「道」就不是「道」，正是「道可道，非常道；名可名，非常名」。意思是我能知道「道」的存在，但當我稱它為「道」的時候，它就不再是「道」，因為「道」本身是超越我們語言和理性之界限。所以不論老子還是孔子，他們都是以個人為中心，靠著理性觀察萬物，知道有「天道」、知道有「人道」。但他們都只是「尋道」之人，孔子更曾說：「朝聞道，夕死可矣。」所以即或是人類中如何偉大的思想家，他們都只是「尋道」的人。然而，聖經經文中可見耶穌不是說自己是個尋道的人，他亦沒有教門徒如何去尋道、去修練，以致達到那「道」、可以「得道」。相反，耶穌告訴他們不用再尋找，因為「我就是道路」。這是超越一切東方哲學大師的思想。他不是一個凡人，以自己為中心，去推敲「道」的存在，因為他就是「道」的本質。「我就是道路」，古往今來只有耶穌說過，這是只有上帝才有資格講的說話。人只能「尋道」，但耶穌就是「道」！

至於「真理」，我們以西方思想系統去理解。希臘哲學直到現在仍然深深影響西方學術社會，特別是它以人為中心觀察自然，而得出很多道理。例如中學我們有理科、有生物學 (Biology)，而「-ology」這字根，就是反映希臘人認為這個世界有「道」的存在。在世界法則當中，這「道」隱藏了很多細小「道理」在其中。人藉著理性將這些道理分門別類就是「學」(-ology)，例如「生物學」就是在「道」裡其中一個關

於生物認知的體系。所以希臘人相信人能透過觀察大自然，而得出「道」來，得出「真理」之所在。希臘人認為這世界有「真理」，所以透過觀察和歸納，從而把「真理」找出來。但亦有人會問：「這世界真有『真理』？『真理』是否確實存在？」聖經中亦曾有人問過這個問題，就是彼拉多，約翰福音 18:37-38「於是彼拉多對他說：『那麼，你是王了？』耶穌回答：『是你說我是王。我為此而生，也為此來到世界，為了給真理作見證。凡屬真理的人都聽我的話。』彼拉多對他說：『真理是甚麼呢？』彼拉多雖然懷疑「真理是甚麼」，但他相信世界有「真理」，有「至善」的存在，但它是甚麼呢？人就想法子去把它找出來。但耶穌卻沒有教門徒去尋找真理，他說：「我就是真理。」世界上所有法則，都是上帝所創造；世界的運轉都是上帝所定，所以耶穌沒有說要去尋真理，他說：「我就是真理。」因為他就是那真理的上帝。如果他不是上帝，就不可能說這句話。因為一個必死的人，又如何能說自己就是真理？

耶穌說：「我就是道路、真理」，已經彰顯出他與世人不同。耶穌基督不是一個有限而被造，理性又有限的人而已，他是那超然的上帝，亦告訴人他是誰。但有「真理」、有「道路」仍然未夠，人生存的意義是甚麼呢？人為何而生？當這生命完結以後，永恆是甚麼呢？所以耶穌第三件說道：「我就是生命。」他是生命的答案、生命的本質！人如何達至一個「人」？耶穌說只有他才能給予答案。生命因為罪而與上帝隔絕，人要尋找卻尋不得，因此生命變得空虛、失去方向。耶穌基督告訴人，要透過他，人才能知道生命需要上帝、需要救贖。人之所以為人是要榮耀上帝。整個價值觀亦會因此而完全扭轉，與世俗有分別，從而尋得真正的平安，是真正永恆生命之所在。耶穌說：「我就是生命」，不論人如何尋找都沒有用處，因為如果沒有他就沒有生命。

「我就是道路、真理、生命」這句說話表明耶穌並不是一個普通的人，他是那「道路」的上帝、「真理」的上帝、「生命」的上帝！或許當我們思想上帝給予我們的信息的時候，會覺得超出了我們理性的界限，但亦正因如此，提醒我們要在上帝面前謙卑。因為聖經不是迷信、不是廢話，而是那創造天地的主，向被造而有限的人述說他就是上帝，人需要去接受。

同樣，保羅亦曾提到耶穌基督就是上帝，是上帝道成肉身來到世間，這是上帝向人的啟示。當人不能以理性去理解，亦不可能全然理解的時候，就只能以信心去接受啟示的主所告知我們的真理。提摩太前書 3章 16節「敬虔的奧秘是公認為偉大的：上帝在肉身顯現」，指出這是超越人理性的界限、超越人從整個大自然歸納而得出的思想，這正正是我們信仰以及救恩之寶貴。因為這不是從人歸納而出的方法，也不是從大自然歸納出的結果，而是上帝親自告訴我們。只有透過耶穌基督，人才能得救。只有透過這道成肉身的神，我們才能與神重新建立關係。大使命當中告訴我們其中一個信仰的核心 - 就是耶穌基督是上帝。不是「耶穌是被造的神」、「耶穌比較次等」那些異端所傳的無稽之談。耶穌基督親自來到人面前，告訴我們這個真理，我們要好好捉緊。

另一方面，19 節「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗」，為何耶穌不說「奉耶穌的名」或是「奉我的名」？耶穌刻意說「奉父、子、聖靈的名」是要向跟從他的人表明我們信仰的另一個核心 - 上帝是「三位一體」的上帝。這世界只有一位上帝，但他裡頭有三個位格、三個意志，他們分別同工，亦同榮同尊。耶穌要表達上帝這個特性，讓人謙卑接受這件事。父、子、聖靈在救贖的事上分開工作，使人接受真理。「父」在萬世以先預備救恩；「聖子」耶穌基督道成肉身來到世間，成就救恩；「聖靈」來到世間引導人進入救恩。約翰福音 14-16 章提到聖靈的工作，就是使人為罪、為義、為審判責備自己，以致相信父神所預備的救主。這奧秘和真理，我們聽到後就心悅誠服，因為知道不是人歸納而出的結果，而是永恆的上帝告訴我們祂是誰。

執行大使命需要謙卑，需要接受聖經中超越我們理性的話語，並降服在主面前，而不是以人有限的理性去挑戰上帝之永恆。我們都是必死的人，在時間限制之下，又是被造的人，但卻有「永恆」的觀念。這永恆的觀念是上帝放在人心裡，創世記第 1 章告訴我們，上帝是照著祂的形象和樣式造人。傳道書 3 章 11 節「上帝造萬物，各按其時成為美好，又將永恆安放在世人心裡」，因此人知道有永恆！但因人犯罪，與上帝隔絕，已經迷失。雖然知道有永恆，並有從上帝而來的殘餘思想和恩澤，但已經不知道上帝是誰。上帝告訴人祂是「父、子、聖靈」三位一體的上帝，這是超越人理性的奧秘，但在當中我們要接受和順服，因為這是上帝給予我們的真理。新、舊約聖經中多次揭示出「三位一體」的真理，並且前後一致。創世記 1 章 2 節下記載創世的時候「上帝的『靈』運行在水面上」、箴言 8 章 22 節「耶和華在造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。」這個「我」就是未曾道成肉身之先的聖子 - 耶穌基督。他與父神是同榮、同尊。在一切被造以先，已經存在的只有一位，就是上帝。

雖然「無限」我們無法接觸、無法歸納、無法以算式計算，但我們能夠有此觀念，因為這是上帝告訴我們的事。上帝創造人的時候，把「永恆」放在人心裡。只有聆聽上帝的吩咐，我們才能知道這位上帝是誰。

從大使命中我們可以見到我們的主是「三位一體」的上帝，耶穌基督是道成肉身的主。再次釐清這兩個信仰的觀念帶來很大的提醒，就是聖經是上帝的吩咐，是藉著祂的僕人以及聖靈保守祂的話語整全。當我們讀聖經的時候，求主讓我們有謙卑的心，即或有理性不能明白的事，我們降服於主面前。上帝不是思想的產物，而是創造思想的上帝；祂不是人所歸納的意識形態，而是創造人類的主宰。但願我們在讀聖經、遵行神話語的時候，能夠放下自己的自我中心，知道自己是有限而必死的人，求主幫助我們謙卑、學習並接受祂的吩咐，榮耀祂的名。

張清如宣教師記錄